
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Θεσσαλονίκη, 23 Αυγούστου 1998

Κατ’ ιδίαν συνάντηση διάρκειας πέραν της μιάμισης ώρας είχε σήμερα στις 
11.ΟΟπ.μ., στο ξενοδοχείο “ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ PALACE”, ο Πρωθυπουργός 
Κώστας Σημίτης με τον Καγκελάριο της Αυστρίας Victor Klima.

Μετά τη συνάντηση, ο Έλληνας Πρωθυπουργός και ο Αυστριακός 
Καγκελάριος προέβησαν σε δηλώσεις προς τους Έλληνες και Αυστριακούς 
δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με τον Καγκελάριο της Αυστρίας κ. Victor 
Klima, είχαμε σήμερα μια διεξοδική συζήτηση, η οποία αφορούσε θέματα 
κοινού ενδιαφέροντος για τις δύο χώρες.

• Οι διμερείς σχέσεις βρίσκονται σε πολύ καλό επίπεδο.

• Αυτό που συγκεντρώνει την προσοχή μας είναι οι εξελίξεις στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Αυτή τη στιγμή, στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν μεγάλα 
θέματα στο τραπέζι, τα οποία θα εξετασθούν στις επόμενες Συνόδους 
Κορυφής.

• Ένα τέτοιο θέμα είναι η “Agenda 2000”, η αναμόρφωση των ρυθμίσεων των 
σχετικών με τους πόρους, η ΚΑΠ. Σ’ αυτά τα θέματα υπάρχουν διαφορές 
απόψεων, όσον αφορά π.χ. το ύψος των διαθεσίμων από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση πόρων για την εφαρμογή των πολιτικών της. Η Ελλάδα πιστεύει ότι 
θα πρέπει να υπάρξουν περισσότεροι πόροι.

•  Υπάρχουν, όμως, και πολλά κοινά σημεία, όπως το γεγονός ότι τα 
- Διαρθρωτικά Ταμεία θα πρέπει να συνεχίσουν τις δράσεις τους, ότι θα

πρέπει να υπάρξει συνέχεια της προσπάθειας για σύγκλιση στο πλαίσιο της 
Ε.Ε., ότι θα πρέπει να υπάρξουν και πολιτικές, νέες πολιτικές, οι οποίες θα 
χρηματοδοτηθούν.

•  Ένα δεύτερο κεντρικό σημείο στις συζητήσεις μας ήταν τα προβλήματα της 
Απασχόλησης. Όπως γνωρίζετε, η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ξεκινήσει μια 
νέα προσέγγιση στα θέματα της Απασχόλησης. Οι χώρες έχουν υποβάλει 
εθνικά σχέδια δράσης για να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα της ανεργίας. 
Αυτά τα εθνικά σχέδια αποτιμώνται. Στη Βιέννη πρόκειται να γίνει μια 

.εκτίμηση της προόδου και θα συζητήσουμε αν χρειάζεται και πώς να 
ληφθούν νέα μέτρα, στο πλαίσιο των όσων, ήδη έχουμε συμφωνήσει ή θα 
πρέπει, ίσως, να διαμορφωθούν και κάποιες νέες πολιτικές, κάτι, όμως, 
που δεν βλέπουμε τόσο αναγκαίο, εφ’ όσον δεν έχει ολοκληρωθεί η εικόνα 
από τις πολιτικές, οι οποίες έχουν αποφασισθεί μέχρι σήμερα



• Ένα τρίτο θέμα είναι η διεύρυνση. Η διεύρυνση βρίσκεται σε εξέλιξη. Έχει 
προχωρήσει η διαδικασία καταγραφής των διαφόρων ρυθμίσεων, οι οποίες 
ισχύουν στις διάφορες χώρες. Και θα πρέπει να αποφασίσουμε, αν θα 
αρχίσουν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις τώρα ή θα πρέπει να 
περιμένουμε, ώστε να τελειώσει αυτή η διαδικασία της καταγραφής. 
Είμαστε της άποψης ότι δεν θα πρέπει να περιμένουμε το τέλος αυτής της 
διαδικασίας.

• Στο πλαίσιο της συζήτησης για τη διεύρυνση συζητήσαμε και τα θέματα της 
Ευρωπαϊκής Διάσκεψης, τις σχέσεις που υπάρχουν με την Τουρκία, κάναμε 
μια αναφορά στην κατάσταση. Όπως, επίσης, εξετάσαμε τα θέματα που 
έχουν σχέση με την προοπτική και το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

• Τον Οκτώβρη πρόκειται να υπάρξει μια Έκτακτη Σύνοδος, μια άτυπη 
Σύνοδος Κορυφής στην Αυστρία και ανταλλάξαμε απόψεις σε σχέση με το 
περιεχόμενο αυτής της άτυπης Συνόδου, τα κύρια σημεία που θα έπρεπε 
να μας απασχολήσουν.

• Εκείνο που βλέπουμε αναγκαίο είναι ότι θα πρέπει να υπάρξει στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση μια συζήτηση για το ποιο είναι το μέλλον της Ευρώπης. 
Γιατί τώρα συμμετέχουν όλο και περισσότερες χώρες. Γιατί τώρα-έχουμε 
προχωρήσει στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση (ΟΝΕ) και τίθενται 
πολιτικά προβλήματα. Χρειάζονται , λοιπόν, καινούργιες απαντήσεις. Οι 
απαντήσεις οι οποίες έχουν δοθεί στο παρελθόν δεν φτάνουν πια.

• Ενα κεφάλαιο το οποίο, επίσης, είναι για μας μείζονος ενδιαφέροντος, αλλά 
που ενδιαφέρει και την Αυστρία, είναι τα θέματα προστασίας του 
περιβάλλοντος. Αυτά έχουν τεθεί κυρίως από τα εργοστάσια παραγωγής 
ηλεκτρικού ρεύματος από την ατομική ενέργεια. Και οι δύο χώρες είναι της 
άποψης πως πρέπει να υπάρχουν κανόνες, οι οποίοι να διασφαλίζουν την 
προστασία του πληθυσμού. Η Ευρωπαϊκή Ενωση πρέπει να φροντίσει για 
την τήρηση των κανόνων αυτών.

• . Για να κλείσω, η συνάντησή μας υπήρξε ιδιαίτερα φιλική. Μια συνάντηση
πολύ χρήσιμη, γιατί μας απασχόλησε η προοπτική της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Πιστεύω πως και οι δύο χώρες εργάζονται αποτελεσματικά στην 
ίδια κατεύθυνση. Θέλουμε μια Ευρωπαϊκή Ένωση που να προχωρεί, να 
διευρύνει τις πολιτικές της, να βοηθά αποτελεσματικά τα μέλη της για να 
συγκλίνουν. Μια Ευρωπαϊκή Ένωση που να έχει περισσότερο κύρος στον 
κόσμο, να αναδεικνύεται στον κόσμο και να εφαρμόζει τις πολιτικές της.

(ανεπίσημη μετάφραση από τη γερμανική)

V. KLIMA: Κυρίες και κύριοι, θα ήθελα κατ’ αρχήν να πω ότι η επίσκεψή μου 
στην Ελλάδα ήταν μια επίσκεψη σε φίλους.

•  Οι πολιτικές σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Αυστρίας είναι οι καλύτερες που 
θα μπορούσαν να υπάρξουν, χωρίς κανένα σύννεφο.
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•  Ως εκ τούτου, θεωρήσαμε πως είναι καλύτερο να εστιάσουμε την προσοχή 
μας σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος, που άπτονται της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

•  Η Αυστρία, βεβαίως, έχει μια μακρά ευρωπαϊκή παράδοση. Παρ’ όλα αυτά 
όμως, είμαστε ένα από τα κράτη, το οποίο, προσφάτως, προσχώρησε στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση -όπως πολύ καλά γνωρίζετε- την 1η Ιανουαρίου του 
1995. Και από αυτά τα τελευταία κράτη που προσχώρησαν στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, είμαστε το πρώτο, το οποίο καλείται να αναλάβει την 
προεδρία της Ένωσης κατά το β’ εξάμηνο του 1998.

• Και μάλιστα καλούμεθα να αναλάβουμε την προεδρία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης σε μια τέτοια χρονική στιγμή, κατά την οποία διεξάγονται δύο 
ιδιαίτερα σημαντικές διαδικασίες. Δηλαδή, αναφέρομαι, πρώτον, στην 
εμβάθυνση των σχέσεων ανάμεσα στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης και δεύτερον, στη σταδιακή διεύρυνση της Ένωσης αυτής.

• Το γεγονός αυτό, κυρίως το τελευταίο, πραγματικά προσφέρει τη μοναδική 
ευκαιρία μιας σταθερής και ειρηνικής Ευρώπης.

• Και χαίρομαι για το γεγονός ότι μπορώ σήμερα να διαπιστώσω ότι-και στα 
δύο αυτά θέματα που προανέφερα, σε μεγάλο βαθμό, επικρατεί σύμπτωση 
απόψεων ανάμεσα στην Ελλάδα και την Αυστρία.

• Επίσης θα ήθελα να επισημάνω ότι όσον αφορά την εμβάθυνση των 
σχέσεων, τη σύσφιξη των δεσμών ανάμεσα στα ήδη υπάρχοντα κράτη- 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης θεωρώ ότι είναι απόλυτα σαφές πως 
πρόκειται για ένα ιστορικό βήμα που γίνεται αυτή τη στιγμή. Και αναφέρομαι 
στο κοινό ευρωπαϊκό νόμισμα, το οποίο, πράγματι, θα συμβάλει στη 
βελτίωση του συντονισμού της οικονομικής πολιτικής, όχι, όμως, μόνον 
αυτής, αλλά και της ττολιτικής έρευνας και απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

•  Χαίρομαι ιδιαίτερα που η Ελλάδα προσχώρησε στο ευρωπαϊκό νομισματικό 
σύστημα και βρίσκεται σε μια ιδιαίτερα επιτυχημένη πορεία προς τη σωστή 
κατεύθυνση.

• Όσον αφορά την πολιτική Απασχόλησης, είναι σαφές ότι οι πολίτες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης προσδοκούν από εμάς να επιδείξουμε την ίδια 
αποτελεσματικότητα κατά την καταπολέμηση της ανεργίας, όπως ακριβώς 
την επιδείξαμε και κατά την εφαρμογή της κοινής νομισματικής πολιτικής. •

•  Και πάλι ως προς την πολιτική Απασχόλησης, θα ήθελα να επισημάνω ότι
"για μας, για την Αυστριακή Προεδρία, πρόκειται για μια πρώτη
προτεραιότητα στην “ατζέντα” των θεμάτων που θα μας απασχολήσουν. 
Και όπως, ήδη, προαναφέρθηκε, για πρώτη φορά, στο Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο της Βιέννης, θα κληθούμε να εκτιμήσουμε, να αναλύσουμε από
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κοινού τα εθνικά προγράμματα και να μάθουμε από αυτά (γιατί όχι). Και αν, 
βέβαια, κριθεί απαραίτητο, θα καθορίσουμε και τις καινούργιες 
κατευθυντήριες γραμμές για το 1999.

Όσον αφορά, λοιπόν, την πολιτική Απασχόλησης, θα ήθελα να 
ολοκληρώσω λέγοντας ότι στην ανάλυση των μέτρων στην οποία θα 
προβούμε, όπως, επίσης και στις συστάσεις τις οποίες θα εκδώσουμε, στην 
όλη αυτή διαδικασία θα προσδώσουμε, ακριβώς, την ίδια σημασία, σαν κι 
αυτήν που προσδώσαμε στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση. Και 
αυτό θα το πράξουμε για να καταδείξουμε στους Ευρωπαίους πολίτες ότι, 
για μας, η καταπολέμηση της ανεργίας έχει ακριβώς, την ίδια σημασία, 
όπως και η σταθερότητα του νομίσματος.

Στο δεύτερο σημείο που ανέφερα προηγουμένως, δηλαδή όσον αφορά την 
εμβάθυνση των σχέσεων και πιο συγκεκριμένα όσον αφορά τις εσωτερικές 
μεταρρυθμίσεις και την αποκαλούμενη “Agenda 2000”, στη Βιέννη 
προσδοκούμε να υπάρξει ουσιαστική πρόοδος. Συγκεκριμένα, θα 
υποβληθεί μια Έκθεση που θα αφορά τα Διαρθρωτικά Ταμεία, το Ταμείο 
Συνοχής, το Γεωργικό Ταμείο. Και με βάση την Έκθεση αυτή , θα 
καταλήξουμε στα σημεία στα οποία θα υπάρχει σύμπτωση απόψεων. Θα 
εντοπίσουμε εκείνα τα σημεία, στα οποία, ενδεχομένως, να υπάρχουν 
διαφορετικές απόψεις, να υπάρχει κάποια απόκλιση. Και αυτές τις 
διαφορετικές απόψεις θα κληθεί να τις αντιμετωπίσει επιτυχώς η επόμενη 
Προεδρία, δηλαδή η Γερμανική Προεδρία.

Όσον αφορά τη διεύρυνση, ελπίζουμε, μετά την ολοκλήρωση της 
καταγραφής των μέτρων που ισχύουν στις υπό ένταξη χώρες, μόλις 
τελειώσει αυτή η καταγραφή, προτιθέμεθα να συζητήσουμε συγκεκριμένα 
κεφάλαια, συγκεκριμένα θέματα με τις υποψήφιες χώρες. Και ελπίζουμε οι 
συζητήσεις αυτές να ξεκινήσουν, ήδη τον Οκτώβριο - Νοέμβριο.

Όσον αφορά τη - διαδικασία διεύρυνσης και τις προενταξιακές 
διαπραγματεύσεις, επιθυμούμε να προχωρήσουν με τον ταχύτερο δυνατό 
ρυθμό, χωρίς καθυστερήσεις, διότι θεωρούμε ότι η ολοκλήρωσή τους θα 

* έχει σημαντικές επιπτώσεις σε θέματα που άπτονται της εσωτερικής 
ασφάλειας, της καταπολέμησης του οργανωμένου εγκλήματος και επίσης 
της ειρήνης και της προόδου στην Ευρώπη.

Επίσης δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι όσον αφορά τις υπόλοιπες πέντε (5) 
υποψήφιες χώρες με τις οποίες δεν προβλέπονται προενταξιακές 
διαπραγματεύσεις, θα πρέπει, παρ’* όλα αυτά, να μεριμνήσουμε να 
βελτιώσουμε, να ενδυναμώσουμε τις σχέσεις μας μ’ αυτές. Και τούτο, γιατί 
δεν επιθυμούμε να υπάρχει διακριτική μεταχείριση, το αντίθετο, δηλαδή να 

. υπάρχει παράλληλα μια λογική πρόοδος των σχέσεων. Γενικά, λοιπόν, 
Ιτιστεύουμε ότι όσον αφορά τις ευρωπαϊκές σχέσεις, τις σχέσεις των χωρών 
αυτών με την Ευρώπη, θα πρέπει να υπάρχει μια ομαλή εξέλιξη. Και 
αναφέρομαι εδώ, κυρίως, και στο μεσογειακό χώρο.



•  Επειδή, λοιπόν, και οι δύο διαδικασίες που σας παρουσίασα (τόσο δηλαδή, 
η διαδικασία της διεύρυνσης, όσο και η διαδικασία της εμβάθυνσης) έχουν 
συνέπειες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, οι Αρχηγοί 
Κρατών και Κυβερνήσεων αποφάσισαν ότι στις 24 και 25 Οκτωβρίου θα 
συζητήσουν, στο Έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο στο Πέρτσαπ, το θέμα 
του μέλλοντος της Ευρωπαϊκής Ενωσης που έχει σχέση με το πλησίασμα, 
τη σχέση με τον Ευρωπαίο πολίτη, με την επικουρικότητα, με τη 
δημοκρατική νομιμοποίηση, αλλά και με την αποτελεσματικότητας της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης.

• Σ’ αυτήν την άτυπη Συνάντηση Κορυφής (24 και 25 Οκτωβρίου στο 
Πέρτσαπ) δεν πρόκειται να ληφθούν αποφάσεις. Απλά, πρόκειται να 
δρομολογηθεί μια διαδικασία, που θα έχει ως στόχο να φέρει την 
Ευρωπαϊκή Ένωση πιο κοντά στον Ευρωπαίο πολίτη.

•  Θα μου επιτρέψετε να ευχαριστήσω το φίλο μου, τον Κώστα Σημίτη για τη 
φιλοξενία την οποία μου προσέφερε.

Στη συνέχεια ο Αυστριακός Καγκελάριος και ο Έλληνας Πρωθυπουργός 
απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογράφων.

GSTEIN (Αυστριακό Πρακτορείο Ειδήσεων): Κύριε Καγκελάριε, εκτός~από τα 
ευρωπαϊκά, συζητήσατε και διεθνή θέματα, όπως τις τρομοκρατικές επιθέσεις 
και τα αντίποινα των ΗΠΑ σε σχέση με το θέμα αυτό;

V. KLIMA: Και βέβαια συζητήσαμε και θέματα διεθνή, θέματα πολιτικά 
διεθνούς ενδιαφέροντος. Και εδώ θα ήθελα να σας πω ότι η διεθνής κοινωνία 
οφείλει να καταβάλει προσπάθειες, προκειμένου να αντιμετωπίσει από κοινού 
τον αγώνα κατά της τρομοκρατίας. Και η Αυστρία πιστεύει ότι υπάρχουν 
σαφείς, αδιαμφισβήτητες αποδείξεις που αιτιολογούν τη στάση των ΗΠΑ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Από άποψη εγγύτητας, τόσο την Ελλάδα, όσο και την 
Αυστρία, ενδιαφέρει το ζήτημα του Κοσσυφοπεδίου. Δεν ξέρω αν συζητήθηκε 
ή αν υπάρχει κάτι νεότερο από πλευρά προεδρίας σε ό,τι αφορά το 
Κοσσυφοπέδιο.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Συζητήσαμε και το θέμα του Κοσσυφοπεδίου. Όπως πολύ 
σωστά επισημαίνετε, είναι ένα θέμα το οποίο αφορά την Αυστρία και την 
Ελλάδα. Αρνητικές εξελίξεις στο Κοσσυφοπέδιο μπορεί να έχουν αρνητικές 
εξελίξεις σε ολόκληρη την περιοχή. Είναι γνωστό ότι η κατάσταση έχει φτάσει 
σ’ ένα σημείο, το οποίο χρειάζεται μια ιδιαίτερη προσοχή από τις τρίτες χώρες. 
Να πιέσουν να υπάρξουν συζητήσεις για να βρεθούν κοινές λύσεις. •

• Η σκέψη, την οποία έχει εκφράσει η Ελληνική Κυβέρνηση και έχει συζητήσει 
και με την οποία συμφωνεί ο Καγκελάριος κ. Klima είναι να υπάρξουν 
περισσότεροι παρατηρητές επί τόπου. Θα πρέπει να εξασφαλίσουμε την 
ασφάλεια αυτών των παρατηρητών, ώστε αυτοί να συμβάλουν στην 
επικράτηση συνθηκών ειρήνης στην περιοχή. Και ταυτόχρονα με τους
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παρατηρητές πρέπει να συνεχισθεί η πίεση για την έναρξη συζητήσεων 
ανάμεσα στις δύο πλευρές.

V. KLIMA: Είναι σαφές ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και η Αυστρία θα 
καλέσουν τον Μιλόσεβιτς να σταματήσει τις πράξεις βίας. Είναι, όμως, εξ 
ίσου σαφές ότι δεν θα ενδώσουμε στο αίτημα του Κόμματος των 
Αλβανοφώνων, σε περίπτωση που το επιδιώξει, να θελήσει να αποκοπεί 
πλήρως από τη Γιουγκοσλαβία.

•  Επίσης, ελπίζουμε ότι θα εξευρεθεί τελικά πολιτική λύση του θέματος και γι’ 
αυτό επιθυμούμε στις διαπραγματεύσεις που θα λάβουν χώρα ανάμεσα 
στα ενδιαφερόμενό μέρη να συμμετάσχουν και όσον το δυνατόν 
περισσότεροι εκπρόσωποι των Αλβανοφώνων του Κοσσυφοπεδίου.

•  Ακόμη, πρέπει να αναζητήσουμε και την ανθρωπιστική οδό. Να υπάρξουν 
ανθρωπιστικές ενέργειες, διότι ας μην ξεχνάμε ότι πάρα πολλοί 
Αλβανόφωνοι, αυτή τη στιγμή, είναι πρόσφυγες στα δάση και θα πρέπει να 
μεριμνήσουμε, ώστε, πριν από την έναρξη του χειμώνα, να εξευρεθεί μια 
λύση για την προστασία των ανθρώπων αυτών.

• Τέλος, επιτρέψτε μου να επαναλάβω αυτό το οποίο μόλις τώρα ανέφερε ο 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ότι, πράγματι, κρίνουμε λογικό και 
απαραίτητο να ενταθεί η παρουσία των διεθνών παρατηρητών επί τόπου 
στο Κοσσυφοπέδιο, βεβαίως, υπό την προϋπόθεση ότι θα διασφαλίζεται 
και η σωματική τους ακεραιότητα, η ασφάλειά τους.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Καγκελάριε, μιλήσατε πάρα πολύ για την 
εμβάθυνση τω σχέσεων μεταξύ των κρατών-μελών. Γνωρίζετε τα προβλήματα 
που έχει η Ελλάδα με την Τουρκία. Θα αναλάβει κάποια πρωτοβουλία η 
Αυστρία κατά τη διάρκεια της Προεδρίας της προς την κατεύθυνση αυτή; Θα 
ήθελα, επίσης, συγκεκριμένη, αν είναι δυνατόν, ημερομηνία έναρξης των 
πρσενταξιακών διαπραγματεύσεων με την Κύπρο.

V. KLIMA: Κατ’ αρχήν, όσον αφορά το θέμα της έναρξης των 
διαπραγματεύσεων με τις έξι (6) υποψήφιες χώρες: Είπα, ήδη, ότι 
προβλέπουμε κάτι τέτοιο, ενδεχομένως, να λάβει χώρα τον Οκτώβριο - 
Νοέμβριο. Όμως, για να γίνει αυτό, θα πρέπει να υπάρξει και η όλη 
απαραίτητη τεχνική προετοιμασία. Τι σημαίνει αυτό; Σημαίνει ότι οι ίδιες 
υποψήφιες χώρες θα κληθούν να τοποθετηθούν επί της γνωμοδότησης- 
καταγραφής. Κατόπιν, θα πρέπει να είναι δυνατόν να ληφθεί απόφαση στην 
ίδια την Ευρωπαϊκή Ενωση και π ά λ ι' για τη διαδικασία γνωμοδότησης- 
καταγραφής. Και αφού γίνουν όλα αυτά, μετά αρχίζουν οι διαπραγματεύσεις. 
Σας είπα τον Οκτώβριο-Νοέμβριο, υπό την προϋπόθεση, βέβαια, ότι οι ίδιες οι 
χώρες έγκαιρα θα μεριμνήσουν για την τοποθέτησή τους. Και το ίδιο θα ισχύει 

-  καϊγια την Ευρωπαϊκή Ένωση.

• Όσον αφορά την πρώτη ερώτησή σας, επιτρέψτε μου να υπογραμμίσω ότι 
η Αυστρία πάντα είναι διαθέσιμη και πρόθυμη να υποστηρίζει
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πρωτοβουλίες, οι οποίες θεωρείται ότι μπορούν να οδηγήσουν στην 
επίλυση εκκρεμών θεμάτων. Και αναφέρομαι εδώ τόσο στις σχέσεις της 
Τουρκίας με την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και στις σχέσεις της Τουρκίας με 
την Ελλάδα.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Καγκελάριε, οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις για τις 
έξι (6) χώρες της α’ ομάδας θα είναι ταυτόχρονες; Η έναρξη, δηλαδή, των 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων με τις έξι (6) αυτές χώρες θα γίνει ταυτόχρονα; 
Και μια δεύτερη ερώτηση: Η Αυστριακή Προεδρία θεωρεί εμπόδιο την άρνηση 
της συμμετοχής των Τουρκοκυπρίων στην αντιπροσωπεία της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, η οποία είναι επιφορτισμένη με τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις;

V. KLIMA: Κοιτάξτε, λυπούμεθα ιδιαίτερα για το γεγονός ότι οι Τουρκοκύπριοι 
αποφάσισαν να μη συμμετάσχουν στην ομάδα που θα διεξάγει τις 
προενταξιακές διαπραγματεύσεις. Να σα πω, όμως, εδώ ότι αυτό, η 
συμμετοχή δηλαδή των Τουρκοκυπρίων στην ομάδα αυτή, ήταν επιθυμία που 
εκφράστηκε στο Λουξεμβούργο από την Ευρωπαϊκή Ενωση, αλλά δεν ήταν 
προϋπόθεση. Και βεβαίως βλέπουμε ότι, δυστυχώς, η επιθυμία μας δεν 
εκπληρούται.

• Οσον αφορά τις ενταξιακές διαπραγματεύσεις, στο Λουξεμβούργο, ελήφθη
η απόφαση ότι η διαδικασία, αυτή είναι εξατομικευμένη, δηλαδή'αφορά 
κάθε κράτος μεμονωμένα. Θέλω να επισημάνω ότι δεν πρόκειται για 
διαδικασία που αφορά ομάδες κρατών. Δηλαδή, δεν σημαίνει ότι θα πρέπει 
οι διαπραγματεύσεις πέντε (5) κρατών να γίνουν παράλληλα ή ότι δεν θα 
μπορούσαν, κάποια στιγμή αργότερα, μεμονωμένα κράτη να
συμμετάσχουν στις διαπραγματεύσεις αυτές.

. ·  Το κριτήριο πάντα παραμένει κατά πόσον τα υπό ένταξη κράτη, οι υπό 
ένταξη χώρες σέβονται και τηρούν το ευρωπαϊκό, το κοινοτικό κεκτημένο. 
Αυτό θα ήθελα να το επισημάνω. Και επίσης να επισημάνω ότι δεν θα 
υπάρχει ομαδική διαπραγμάτευση με τις υπό ένταξη χώρες.

•  Η πραγματικότητα, βέβαια, μας δείχνει ότι για συγκεκριμένα θέματα, για 
' συγκεκριμένα κεφάλαια και πάλι του Κοινοτικού Δικαίου, του κοινοτικού

κεκτημένου, πράγματι μπορούμε να αρχίσουμε παράλληλες
διαπραγματεύσεις και με τις έξι (6) υποψήφιες χώρες. Γιατί; Γιατί υπάρχει 
σύμπτωση απόψεων.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θέλω να τονίσω κι εγώ από τη δική μου πλευρά ότι η θέση της 
Ελληνικής Κυβέρνησης είναι ακριβώς ή ίδια. Ότι οι διαπραγματεύσεις θα 
πρέπει να αρχίσουν μαζί για τις έξι (6) χώρες, αλλά δεν θα αρχίσουν, 
αναγκαστικά, για τα ίδια θέματα. Γιατί σε άλλα θέματα έχει προχωρήσει η 
εξέταση της υπάρχουσας κατάστασης για ορισμένες χώρες και σε άλλα 

» θέβατα για άλλες χώρες.

V. KLIMA - Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για την 
προσοχή σας.
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